
نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: دهم انلاین2/13
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هوموس .................. است و ..................   1

داراي ساختارهاي تولیدکنندة مواد نگه دارندة یون هاي مثبت – این مواد نمی تواند در تولید ذرات غیرآلی خاك، نقشی ایفا کند.

توسط دو فرآیند، که یکی از آن ها با کمک جاندار زنده صورت می پذیرد، قابل تولید –  یخ زدن و ذوب شدن به یکی از این دو فرآیند کمک می کند.

ساختاري کمک کننده به رشد و تکثیر باکتري هاي تثبیت کنندة نیتروژن – خود جاندار تغذیه کننده از آن، بعدها می تواند جزئی از هوموس، بشود.

در لابلاي ریشه هاي داراي تار کشندة بیشتر، قابل مشاهده – در بیشتر خاك هاي داراي گیاهان زنده، مشاهده می شود.

پس از فرآیند تثبیت نیتروژن  ..................  2

مادة تثبیت شده توسط باکتري هاي تبدیل کنندة   به  ، تنها به عنوان مادة دفعی باکتري در نظر گرفته می شود.

تمام ریز اندامگان تثبیت کنندة نیتروژن، در تبدیل فسفر به فسفات، نقش بسزایی دارند.

در تمام ترکیبات نیتروژن داري که جذب گیاه می شود، می توان ترکیبی پیدا کرد که بدون تثبیت شده باشد، به یاخته هاي گیاهان وارد می شود.

به علت اتصال ترکیبات نیتروژن دار به بعضی از ترکیبات خاك، ریشه هاي داراي تار کشنده بیشتر، توسط بعضی گیاهان ایجاد شده اند.
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عواملی که مواد مورد نیاز براي هوازدگی شیمیایی را، تولید می کنند ..................   3

برخلاف نوعی از باکتري هاي توانایی تولید مادة بخشی از مادة آلی مورد نیاز خود را دارند.

می توانند تشکیل دهندة بخشی از ساختار اسفنجی کنندة بافت خاك باشند.

به عملکرد بخشی که ریشه ها به کمک  آن در خاك نفوذ می  کنند، کمکی نمی کند.

در تولید ترکیباتی که به طور محکم به بعضی از مواد خاك می چسبند، نقش مستقیم ندارند.

 

باتوجه به شکل روبرو کدام گزینه صحیح می باشد؟  4

برخی از اندام هاي این جاندار تک سلولی براي شکار و گوارش تغییر کرده است.

نیتروژن مورد نیاز خود را با شکار و به کمک آنزیم هاي گوارشی تأمین می کند.

همانند گونرا در مناطقی زندگی می کند که نیترات فراوانی در آنجا وجود دارد.

همانند باکتري هاي همزیست با گیاه آزولا توانایی تثبیت نیتروژن را دارد.

کدام یک از موارد زیر صحیح می باشد؟  5

حدود ده درصد همۀ گیاهان با قارچ ها همزیستی ندارند.

باکتري هاي همزیست با آزولا، توانایی تولید   و آمونیوم را دارند.

باکتري هاي نیترات ساز همانند باکتري هاي آمونیاك ساز می توانند یون هاي آمونیوم تولید کنند.

باکتري ها همانند قارچ ها توانایی تثبیت نیتروژن مولکولی جو را دارند.

O2

گیاه سس  ..................  6

براي تأمین بخشی از مواد غذایی مورد نیاز خود با گیاهانی دیگر رابطۀ همزیستی برقرار می کند.

با ایجاد بخش هاي مکنده، آب و مواد غذایی را از بافت آوندي میزبان خود بدست می آورد.

توانایی تثبیت کربن دي اکسید جو را همانند گیاه میزبان خود ندارد.

توانایی تثبیت نیتروژن مولکولی را برخلاف گیاه میزبان خود دارد.

1



گزینۀ نادرست را مشخص کنید.  7

در هر نوعی از قارچ ریشه اي، بخشی از پیکرة قارچ به درون ریشۀ گیاه نفوذ می کند.

قارچ هایی که اطراف کلاهک ریشه به وجود می آیند، نمی توانند نقشی در تأمین آب و مواد معدنی این قسمت داشته باشند.

همزیستی باکتري ها با گیاهان، فقط در قسمت ریشۀ گیاه صورت می گیرد.

در هم زیستی لوبیا با نوعی باکتري در صورتی که بخش هاي هوایی لوبیا برداشته شود، گیاخاك غنی از آمونیوم ایجاد می شود.

کدام یک از موارد زیر نادرست است.  8

آمونیوم می تواند مستقیم جذب گیاه شود یا به وسیلۀ باکتري هاي نیترات ساز به   تبدیل شده و سپس جذب گیاه شود.

به طور طبیعی تناوب کشت گیاهان تیرة پروانه واران شیوه اي نوین براي تقویت خاك زمین هاي زراعی است.

باکتري هاي نیترات ساز، براي تبدیل آمونیوم به نیترات، آمونیوم را اکسید می کنند. 

پیکر قارچ ها در میکوریزا بسیار ظریف است به همین خاطر، جذب آب در گیاهان می تواند به کمک آنها افزایش یابد.
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کدام گزینه صحیح است؟  9

جانداران ساکن در گرهک هاي یکی از انواع گیاهان توانایی تولید یون آمونیوم را دارند.

همزیستی انواعی از گیاهان با انواعی از قارچ ها، همواره منجر به افزایش توانایی گیاه در جذب فسفر از خاك می شود.

همزیستی انواعی از گیاهان با انواعی از باکتري هاي فتوسنتزکننده منجر به افزایش نیازهاي غذایی طرفین می شود.

هر گیاهی که داراي دانه می باشد، قطعاً با انواعی از قارچ ها، هم زیستی دارد.

کدام عبارت، در ارتباط با راه هاي عبور آب جذب شده از طریق ریشۀ گیاهان درست است؟ (با تغییر)  10

تنها نیروي مؤثر در حرکت آب در مسیر سیمپلاستی، نیروي هم چسبی بین مولکول هاي آب است.

آب در مسیر سیمپلاستی از درون واکوئل ها عبور نمی کند.

نیروي اسمزي، در حرکت آب در مسیر آپوپلاستی، دخالت ندارد.

نیروي دگر چسبی مولکول هاي آب به دیوارة آوندهاي چوبی، مانع حرکت آب به سمت بالا می شود.

در طی حرکت مواد در عرض ریشه، در هر مسیري که امکان عبور آب و مواد محلول در آن، از  .................. وجود دارد، به طور حتم  ..................  11

میان  یاخته- امکان حرکت مواد در دیوارة یاخته وجود ندارد. پروتوپلاست- همۀ مواد محلول در آب می توانند به یاختۀ مجاور منتقل شوند.

دیوارة یاخته- امکان ورود مواد به یاخته هاي ویژة درون پوستی وجود ندارد. پلاسمودسم- یاخته هاي آوند چوبی، نقشی در جابه جایی مواد ندارند.

کدام عبارت صحیح است؟ (با تغییر)  12

به علت وجود نوار کاسپاري، آب از آندودرم به آوندها وارد نمی شود.

همۀ سلول هایی که در گیاهان نقش استحکامی دارند، غیر زنده محسوب می شوند.

با حرکت یون هاي معدنی از آوند چوبی ریشه به درون پوست، فشار ریشه اي ایجاد می شود.

نوار کاسپاري هیچ گاه در اطراف لایۀ سطحی پوست ساقۀ گیاهان تشکیل نمی شود.
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بررسی گزینه ها:   1

) بعضی از اجزاي گیاخاك مواد اسیدي تولید می کند که یون هاي مثبت را در سطح خود نگه می دارند از طرفی اسید براي هوازدگی شیمیایی لازم است. گزینۀ 

) تمام ویژگی هاي گفته شده مربوط به بخش غیرآلی خاك است در حالیکه هوش بخش آلی خاك یا گیاخاك می باشد گزینۀ 

) هوموس می تواند به رشد باکتري ها کمک کند از طرفی خود باکتري ها پس از مرگ به عنوان بقایاي در حال تجزیه جزء هوموس می شوند. گزینۀ 

) باید توجه داشت هوموس در همۀ خاك ها قابل مشاهده است و تعیین مقدار آن می تواند متفاوت باشد. گزینۀ 

گروهی از   توسط باکتري هاي آمونیاك ساز و   توسط نیترات سازها تولید می شوند، که هر دو باکتري جزء تثبیت کننده هاي نیتروژن نیستند.  2
بررسی سایر گزینه ها:

.   بعد از مرگ باکتري هاي تثبیت کننده نیز آزاد می شود. همچنین خود باکتري نیز از آن استفاده می کند. گزینۀ 

. هیچکدام از تثبیت کننده هاي نیتروژن، تأثیري بر روي فسفر ندارند. گزینۀ 

. تار کشنده بیشتر، براي برطرف کردن کمبود فسفات ایجاد شده است. گزینۀ 

بررسی گزینه ها:   3

) ریشۀ گیاهان همانند گروهی از جانداران، اسید تولید می کنند. این جانداران همانند باکتري ها توانایی تولید بخشی از مواد آلی خود را دارند. گزینۀ 

) اسید ها از جمله مواد مورد نیاز براي هوازدگی شیمیایی هستند که بخشی از مواد آلی خاك داراي اسید هستند. گزینۀ 

) ریشه گیاهان همانند گروهی از جانداران (به طور مثال باکتري ها) توانایی تولید بخشی از مواد آلی و مورد نیاز خود همچنین اسید را دارند. گزینۀ 

) باکتري هایی که نیتروژن تثبیت می کنند،  تولید می کنند که به اسید خاك متصل می شود. گزینۀ 
گیاه توبره واش، نیتروژن مورد نیاز خود را از طریق شکار فراهم می کند. این گیاه حشرات و لاروي ان ها را به سرعت به درون بخش کوزه مانند خود می کشد و  4

سپس گوارش می دهد.
بررسی سایر گزینه ها:

. توبره واش نوعی گیاه است و گیاهان همگی پرسلولی اند. گزینۀ 

. گیاه گونرا همانند گیاه توبره واش در مناطقی زندگی می کند که به لحاظ ترکیبات نیتروژن فقیر است. گزینۀ 

. گیاهان برخلاف برخی از باکتري ها توانایی تثبیت نیتروژن جو را ندارد. گزینۀ 

باکتري هاي هم زیست با آزولا سیانوباکتري ها هستند این باکتري ها فتوسنتزکننده اند (تولید  ) و تثبیت کنندة نیتروژن (تولید آمونیوم) نیز می باشند.  5
بررسی سایر گزینه ها:

) حدود  گیاهان دانه دار با قارچ ها همزیستی دارند، بنابراین حدود  درصد گیاهان دانه دار با قارچ ها همزیستی ندارند. پس گزینۀ  غلط است. گزینۀ 

) نادرست است زیرا باکتري هاي نیترات ساز، یون هاي آمونیوم را به نیترات تبدیل می کنند و فقط باکتري هاي تثبیت کنندة نیتروژن می توانند، نیتروژن مولکولی هوا را جذب و به آمونیوم گزینۀ 
تبدیل کنند.

) زیرا قارچ ها توانایی تثبیت نیتروژن ندارند ولی بعضی از باکتري ها این عمل را انجام می دهند (نه همۀ آنها). گزینۀ 
گیاهان انگل براي بهره گیري از شیرة خام و پروردة گیاه، اندام هاي مکنده خود را وارد بافت آوندي می کنند.  6

بررسی سایر گزینه ها:

. گیاه سس همۀ مواد غذایی خود را از میزبان خود بدست می آورد. (نه بخشی از آن را) گزینۀ 

. گیاه سس برخلاف میزبان خود توانایی فتوسنتز و تثبیت  جو را ندارد. گزینۀ 

. به طور کلی هیچ گیاهی توانایی تثبیت نیتروژن جو را ندارد. گزینۀ 

زیرا همزیستی باکتري ها، الزاماً با ریشۀ گیاهان نیست و می تواند با بخش هایی مانند ساقه و دمبرگ نیز باشد.(براي مثال هم زیستی سیانوباکتري ها با گونرا به این  7
شکل است)

بررسی سایر گزینه ها:

- گزینۀ  زیرا قارچ براي تبادل مواد باید با گیاه ارتباط برقرار کند.

- گزینۀ  از آنجا که کلاهک علاوه بر سلول هاي زنده از سلول هاي مرده نیز تشکیل شده و فاقد آوند است، می توان در نظر گرفت قارچ هایی که اطراف کلاهک ریشه به وجود می آیند نمی توانند
نقش چندانی در تأمین آب و مواد معدنی داشته باشند چون در این قسمت آوندي مشاهده نمی شود.

- گزینۀ  در صورتی که این گیاهان بمیرند یا بخش هاي هوایی آنها برداشته شود، گرهک  هاي آنها به همراه ریزوبیوم ها در خاك باقی می مانند و گیاخاکی غنی از ترکیبات نیتروژن دار (آمونیوم)
ایجاد می کنند.

تناوب کشت روشی قدیمی است که طی آن از کشت گیاهان زراعی مثل تیرة پروانه داران براي تقویت خاك استفاده می شود.  8
بررسی سایر گزینه ها:

- به وسیلۀ باکتري هاي نیترات ساز - خودش مستقیم جذب گیاه شود یا  - گزینۀ  آمونیوم ساخته شده توسط باکتري هاي تثبیت کنندة نیتروژن و باکتري هاي آمونیاك ساز دو سرنوشت دارد: 
به نیترات تبدیل شده و سپس جذب گیاه شود.

- گزینۀ  باکتري هاي نیترات ساز، آمونیوم   را به نیترات   تبدیل می کنند و براي این کار اکسیژن مصرف می کنند و آمونیوم را اکسید می کنند.

- گزینۀ  قارچ ریشه اي در انتقال آب و مواد مغذي به ریشۀ گیاه مؤثر است.

ریزوبیوم ها توانایی تثبیت نیتروژن مولکولی   جو را دارند.  9
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بررسی سایر گزینه ها:

: علاوه بر قارچ هایی که می توانند با گیاهان رابطۀ قارچ ریشه اي برقرار کنند و توانایی جذب فسفر از خاك را افزایش دهند، قارچ هایی هم وجود دارند که براي گیاهان بیماري زا هستند و - گزینۀ 
منجر به اختلال در عملکرد گیاه می شوند.

: برقراري رابطۀ همزیستی بین گیاهان و سیانوباکتري ها از نوع همیاري است؛ طی این رابطه طرفین هر دو سود برده و نیازهاي خود را تأمین می کنند. (اگر کلمۀ افزایش به کاهش تغییر - گزینۀ 
پیدا کند این جمله درست می شود)

: قارچ ریشه اي با حدود  درصد گیاهان دانه دار همزیستی دارد. - گزینۀ 

توجیه اصلی حرکت آب در مسیر آپوپلاستی نیروي هم چسبی است و نیروي اسمزي در آن دخالتی ندارد.  10

در مسیر پروتوپلاستی اختلاف پتانسیل آب (فشار اسمزي) بین سلولهاي مجاور در حرکت مولکولهاي آب نقش دارد و آب در مسیر سیمپلاستی از واکوئلها عبور میکند و نیروي دگر چسبی به

حرکت آب در آوندهاي چوبی به سمت بالا کمک میکند.

در مسیر سیمپلاستی، مواد از راه پلاسمودسم، از پروتوپلاست یک یاخته به یاختۀ دیگر حرکت می کنند. یاخته هاي آوند چوبی مرده و فاقد پروتوپلاست هستند.  11
بررسی سایر گزینه ها:

»: در مسیر سیمپلاستی آب و بسیاري از مواد محلول می توانند از فضاي پلاسمودسم به یاخته هاي دیگرمنتقل شوند. گزینۀ «

»: همان طور که در شکل زیر می بینید، در مسیر عرض غشایی و سیمپلاستی، امکان حرکت مواد از میان یاخته وجود دارد در مسیر عرض غشایی مواد می توانند از دیوارة یاخته نیز عبور گزینۀ «
کنند.

ايدیوارة یاخته

ستیمسیر آپو

مسیر عرض غشایی

غشاي یاخته

»: در ریشۀ بعضی گیاهان یاخته هاي ویژه اي در درون پوست وجود دارد که فاقد نوار کاسپاري هستند و امکان حرکت مواد در انواع مسیرها، در آن ها وجود دارد. گزینۀ «

نوار کاسپاري در آندودرم ریشه تشکیل می شود و در ساقۀ گیاهان نوار کاسپاري وجود ندارد.  12
بررسی سایر گزینه ها:

) نوار کاسپاري، مانع از عبور آب از فضاي بین سلول هاي آندودرم (مسیر غیرپروتوپلاستی) می شود. آب از مسیر پروتوپلاستی از آندودرم وارد آوند ها می شود.

) سلول هاي کلانشیم نقش استحکامی دارند و زنده هم هستند.

) با حرکت یون ها از درون پوست به درون آوند چوبی، فشار ریشه اي ایجاد می شود.
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